

SENAT  
PREȘEDINTE  
Nr. I 1344  
Data 3.06.2019



SENATUL ROMÂNIEI  
Nr. XVI/ 1350  
Data 3.06.2019

Marti 11 Iunie

Către,

**Biroul Permanent al Senatului**

**Domnului Președinte Călin Constantin Anton POPESCU TĂRICEANU**

Subsemnații, membri ai Grupului Parlamentar al Partidului Uniunea Salvați România și subsemnații, membri ai Grupului Parlamentar al Partidului Național Liberal, menționați în anexele la prezenta moțiune, în temeiul art. 67 și art. 112, alin. (2) din Constituția României, republicată și art. 163-167 din Regulamentul Senatului, înaintăm prezenta moțiune simplă cu titlul **“26 mai vă cere demisia, domnule Meleșcanu!”**.

Vă rugăm să dispuneți măsurile necesare în vederea declanșării procedurilor legale pentru dezbaterea acesteia.

Lider Grup USR

Senator

Adrian Wiener



Lider Grup PNL

Senator

Florin Vasile Cițu



MOTIUNE SIMPLĂ MAB / Meleșcomu

Nr. crt.	Nume și prenume	Grup Parlamentar	Semnătura
1.	FLORIN VAȘILE CÎRȘI	PNL	
2.	OPREA MARIO	PNL	
3.	TOMA CĂTĂLIN	PNL	
4.	TARU-NAZARE EUGEN	PNL	
5.	BULACU DOMULUS	PNL	
6.	Cornel Popa	PNL	
7.	Alexandru Perea	PNL	
8.	CRISTIAN CHIRTES	PNL	
9.	Nicolita Pauline	PNL	
10.	Julian Dumitrescu	PNL	
11.	CRISTINA IOAN	PNL	
12.	Radu Teodorescu	PNL	
13.	Iurcu Caracota	PNL	
14.	PIRVULESCU EUGEN	PNL	
15.	George Horyca	PNL	
16.	Marcel Vela	PNL	
17.	Viorel BADEA	PNL	
18.	SOPHIA COSTEL	PNL	

19.	SCANTEI LAURA MIANA	PNL	
20.	AUNA GORSTIU	PNL	
21.	LEON DANILU	PNL	
22.	HARAU ROMANA	PNL	/
23.	IONASCU CRISTINA	PMP	
24.	GHEORGHE BTEIU	PMP	



Parlamentul României  
Senat  
Grupul Parlamentar Uniunea Salvați România

**Lista susținătorilor moțiunii simple "26 mai vă cere demisia, domnule Meleşcanu!"**

Nr. ctr.	Senator	Semnătură	Grup Parlamentar
1	Alexandrescu Vlad-Tudor		USR
2	Coliban Allen		USR
3	Dinică Silvia Monica		USR
<del>4</del>	<del>Dinu Nicoleta Ramona</del>		
5	Dircă Geroge Edward		USR
<del>6</del>	<del>Fălcoi Nicu</del>		
7	Ghica Cristian		USR
8	Goțiu Remus Mihai		USR
9	Lungu Dan		USR
10	Marussi George Nicolae		
11	Mihail Radu Mihai		USR
12	Presadă Florina Raluca		USR
13	Wiener Adrian		USR

MOȚIUNE SIMPLĂ  
*26 mai vă cere demisia, domnule Meleșcanu!*

**Domnule președinte al Senatului,  
Domnilor și doamnelor senatori,  
Domnule ministru al afacerilor externe,**

Încă din 2016, USR s-a opus numirii domnului Meleșcanu în fotoliul de ministru al afacerilor externe. Aveam motive temeinice să ne îndoim încă de pe atunci de modul în care dumnealui va fi știut să ghideze ministerul într-o perioadă atât de bogată în evenimente și importantă pentru România și pentru Uniunea Europeană.

Însă ce s-a întâmplat în 26 mai la secțiile de votare din Diaspora a fost picătura care a umplut paharul. Nu mai putem tolera proasta gestionare a MAE, a acestui minister-far care este responsabil de dezvoltarea relațiilor bilaterale și multilaterale și de imaginea României, acest minister care suferă cumplit din cauza domnului Meleșcanu.

Domnule Ministru, când ați fost investit în funcție v-ați asumat un program de guvernare față de cetățenii României din țară și din diaspora și față de colegii dumneavoastră din Parlament.

V-ați asumat atunci, citez:

**« Pregătirea corespunzătoare, conform competențelor legale, a proceselor electorale din străinătate, astfel încât TOȚI cetățenii români să poată exercita dreptul de vot în condițiile prevăzute de lege. »** (programul de guvernare, p. 233)

Ați eșuat lamentabil și irevocabil în fața cetățenilor acestui stat în a le asigura dreptul fundamental de vot pe 26 mai. Vă cerem formal și explicit să vă dați demisia, domnule Meleșcanu.

Domnule Ministru, USR vă solicită demisia din cauza:

- 1. Modul iresponsabil în care ați gestionat alegerile pentru europarlamentare și referendumul din 26 mai 2019 în străinătate;**
- 2. Modul iresponsabil în care ați gestionat Ministerul Afacerilor Externe din 2016 până în prezent.**

Dați-mi voie să dezvolt primul argument pe care l-am adus în discuție, cel al proastei gestionări a alegerilor europarlamentare și a referendumului din 26 mai în străinătate:

### **Secții insuficiente de votare**

Stimați colegi, domnule ministru, conform Legii 33/2007, Ministerul pe care îl reprezentați este însărcinat direct cu asigurarea organizării secțiilor de votare din străinătate. Deși experiența alegerilor din 2014 și 2016 ne-a arătat că numărul secțiilor de votare din străinătate nu a fost nici pe departe suficient pentru a asigura tuturor cetățenilor români din străinătate accesul la urne, ați decis totuși să ignorați nevoia de a mobiliza resursă umană în noi secții de votare. Ba mai mult decât atât, ați decis, cu de la dumneavoastră putere, că orașe mari unde este bine-știut la nivel guvernamental

că există comunități foarte mari de români trebuie penalizate și secțiile de votare de acolo trebuie închise. Doamnule ministru, numai în orașul Florența din Italia trăiesc aproximativ 10.000 de români. În 2016 au fost două secții de votare în orașul Florența, doamnule ministru. Anul acesta nici măcar una, dar ați deschis o secție într-un oraș din apropiere, unde trăiesc 3400 de români: la Prato. **De ce ați decis să închideți secțiile din Florența anul acesta?**

Dați-mi voie să vă mai dau un exemplu: în Atena, capitala Greciei, locuiesc aproximativ 1.500 de români. În 2016, în Atena au fost două secții de votare pentru români. Anul acesta a fost una singură. Ca termen de comparație, **Ministerul de Externe Bulgar a deschis în același oraș 13 secții de votare pentru cetățenii bulgari.**

Este evident că ați dorit limitarea numărului de persoane care să poată vota pe 26 mai în secțiile din străinătate. Ați încălcat un drept constituțional fundamental al cetățenilor acestui stat. În numele democrației republicii noastre, vă cerem să vă dați demisia pentru restricționarea dreptului de vot al cetățenilor.

### **Modul în care au fost atribuite urnele în secții**

Tot în baza aceleiași legi 33/2007, Ministerul pe care îl reprezentați este direct însărcinat cu atribuirea urnelor și buletinelor de vot în secții. **Cum este posibil să se termine buletinele de vot în secțiile din Marea Britanie, unde locuiesc atât de mulți români?** Cetățenii români care așteptau la coadă să voteze în Birmingham au trebuit să îndure explicația penibilă că stocul de buletine de vot a fost epuizat. În alte secții de votare nu au fost suficiente nici măcar urnele din carton. **Președinții secțiilor de votare au trebuit să plătească din fonduri PERSONALE confecționarea de urne.** Doamnule ministru, nu avem niciun dubiu că a fost rea-voință din partea dumneavoastră faptul că nu ați estimat corect numărul de urne și de buletine de vot necesare în secțiile mari de votare. Ați sperat că românii vor pleca acasă, umiliți încă o dată de guvernul din care faceți parte prin nepăsarea lui față de ei. V-ați înșelat amarnic, doamnule ministru. Românii din diaspora simt visceral legătura lor cu țara, această patrie în care investesc financiar și emoțional, în care îi așteaptă copiii și părinții. Umărul rece pe care l-ați întors către ei pe 26 mai este o povară mult prea mare pentru statul acesta român. **Demisia, doamnule ministru, pentru toți românii din diaspora care au fost gazați în Piața Victoriei pe 10 august și care pe 26 mai, după ore întregi de stat în șir la coadă, nu au putut să voteze!**

**Ați dat vina pe ambasadori pentru proasta organizare din 26 mai în loc să vă asumați responsabilitatea**

Și ce ați făcut dumneavoastră, doamnule Meleșcanu, în calitate de ministru care a nedreptățit cumplit atâția cetățeni ai acestei republici? V-ați asumat responsabilitatea și v-ați dat demisia de onoare? Nu, ați ales să aruncați povara vinei în spatele unor membri ai corpului diplomatic: în spatele ambasadorilor și consulilor noștri, care din 2016 până acum apără demnitatea și imaginea României pe plan internațional, pe care guvernul dumneavoastră nu știe decât să o știrbească. Și pe Președintele Republicii. Ați afirmat că «numărul de secții de votare a fost stabilit de ambasade» Rușine!

Doamnule Meleșcanu, liderii sunt cei care știu să își asume responsabilitatea pentru echipele pe care le conduc, nu cei care pasează vina în brațele oamenilor din subordine.

## **Lipsa de susținere pentru inițiativa legislativă de extindere a votului prin corespondență și a propunerilor de modernizare a legislației electorale propuse de USR și PNL**

Domnule ministru, cum am putea noi să credem bunele-intenții dacă din 2016 până în prezent ați refuzat să sprijiniți în orice fel inițiativele noastre legislative menite a facilita dreptul de vot al cetățenilor români din străinătate? USR a solicitat extinderea votului prin corespondență la toate tipurile de alegeri, iar guvernul dumneavoastră ne-a dat un punct de vedere negativ. Nu numai că nu v-ați implicat activ în găsirea de soluții moderne, adaptate la vremurile în care trăim, pentru a asigura accesul la urne tuturor cetățenilor din străinătate, dar ne-ați blocat inițiativele legislative în Parlament menite a face acest lucru.

Votul anticipat la toate tipurile de alegeri și votul electronic sunt doar două dintre instrumentele atât de necesare pentru buna desfășurare a votului pentru cetățenii României. Însă guvernul din care faceți parte ne refuză în mod constant orice inițiativă de reformare a legislației electorale a acestei societăți, de la alegerea primarilor în două tururi, la creșterea numărului de parlamentari de diaspora sau scăderea pragurilor electorale.

Ar mai fi încă multe de adăugat la cele pe care tocmai le-am expus în fața colegilor noștri despre modul dezastruos în care ați vegheat la buna desfășurare a alegerilor din 26 mai 2019, însă la începutul acestei moțiuni am menționat că există și un al doilea motiv pentru care vă cerem demisia, care este gestionarea dezastruoasă a ministerului din 2016 până în prezent și pe care doresc să-l elaborez în cele ce urmează.

## **Mutarea ambasadei din Israel și riscul pentru România în Consiliul de Securitate al ONU pentru acest scop**

Domnule ministru, pe parcursul mandatului dumneavoastră de ministru de externe, România nu a devenit nicidecum un pol regional de influență în geopolitică. România a devenit o țară izolată, nepredictibilă, al cărei ministru de externe ia decizii fără să cântărească toate repercursiunile. Anul trecut, domnule ministru, ați anunțat că trebuie să ne mutăm ambasada din Israel din orașul Tel Aviv în orașul Ierusalim. Să vă amintim câte controverse a stârnit anunțul dumneavoastră atât pe plan național, cât și la nivelul Uniunii Europene, unde statele-membre agreează adoptarea unei poziții unitare comune? România și-a pierdut, prin acest anunț nechibzuit făcut de domnia voastră, orice șansă de a obține locul de membru nepermanent în Consiliul de Securitate al ONU, pentru care întreg corpul diplomatic și miniștrii anteriori s-au mobilizat vreme de ani de zile! Am pierdut, prin acest anunț, orice fel de credibilitate față de partenerii noștri arabi din Orientul Mijlociu și ne-ați pus într-o poziție foarte greu de reparat. Or astfel de mutări sunt antonime cu ceea ce înseamnă eficiență și profesionalism în relațiile internaționale.

## **Propuneri bune de ambasadori pentru ambasade importante ale României ; Nu avem ambasador în Israel, Belgia**

Domnule ministru, unde este grija dumneavoastră pentru relațiile bilaterale ale României? Cum este posibil să nu avem ambasadori în ambasade atât de importante pentru țara noastră, cum ar fi Belgia, Belgia domnule ministru, inimia Uniunii Europene, în plin mandat de exercitare a Președinției Consiliului UE. Vă reamintim, domnule ministru, că România nu mai are ambasador în

Belgia din 2016! Sau Israel, domnule ministru, Israel - după toată atenția pe care a primit-o fără să fi fost solicitată! Vă reamintim, domnule ministru, că România nu are ambasador nici în Israel. (din 2015)

### **Nici un demers pentru intrarea în spațiul Schengen (Consiliul JAI)**

Ne-ați promis, prin programul de guvernare cu care ați devenit ministru, că veți prioritiza aderarea României la spațiul Schengen, această măsură necesară și dorită de mediul de afaceri român și străin și de românii de pretutindeni. Din 2016 până în prezent, în Consiliul JAI nu s-a discutat nici măcar o dată aderarea României la spațiul Schengen. Ați servit însă antreprenorilor, turiștilor și cetățenilor români scuze lugubre, în eternul stil de arătat cu degetul spre altcineva. Ați vorbit despre Olanda și portul din Rotterdam, în timp ce luni și iată, ani, au trecut fără să avem discuții oficiale, la nivel de lideri de stat, despre aderarea României la zona Schengen. Unde este ascunsă prioritatea domnule Meleşcanu? Pare că ați uitat de ea încă de când ați fost investit în funcție.

### **Ați avut mereu o poziție oscilantă în relația României cu Federația Rusă**

Poate că putem aprecia unde a fost prioritatea mandatului dumneavoastră. Ați avut grijă, din 2016 până în prezent să întrețineți o poziție oscilantă în ceea ce privește relația României cu Federația Rusă. Ați declarat că doriți o relație mai bună cu eternul mare vecin al nostru din Est, care are o poziție « rigidă » față de România din cauza apartenenței noastre la Uniunea Europeană și la NATO.

Domnule Meleşcanu, nici măcar nu trebuia să se ajungă la depunerea acestei moțiuni simple. Trebuia să vă dați demisia de onoare încă de pe 27 mai așa cum au făcut-o alți miniștri de externe înaintea dumneavoastră care au avut, la momentele respective, mult mai multă demnitate. Așa cum spuneți și dumneavoastră mai demult într-o ședință de comisie din această clădire, pentru a dansa tango, este nevoie de doi parteneri. Orice fărâmă de încredere din partea noastră față de dumneavoastră s-a spulberat pe 26 mai și astăzi vă anunțăm că ați rămas fără partener pe ringul de dans.